

幸福按钮

□河南洛阳 陈晓辉

谁不向往幸福的生活呢？问题是，如何找到通向幸福的按钮，以什么样的方式按下呢？

有一次，和朋友去吃农家乐。吃完出门回家，朋友坐进车里，却迟迟不发动车子。我心生奇怪，一看，只见前面不远处，有一只棕色的小鸟，正在地上蹦蹦跳跳啄食。

我催朋友走：“你车不到跟前，鸟就飞走了。”朋友回答：“等一会儿，别惊扰到它。”不一会儿，小鸟或许是吃饱了，“嗖”一下飞上远处的树枝，只留下一串清脆的鸟鸣。那天吃的什么我早就忘记了，但我一直记得，我们曾静静地坐在车里，看一只小鸟蹦蹦跳跳。

有时候，按下尊重和敬畏生命的键，就能收获一段幸福。

下班回家的路上堵车，周围一片喇叭声和汽油味，霓虹灯、路灯光怪陆离，我烦闷地趴在方向盘

上。忽然手机响了，是妈妈的声音：“怎么还没到家？堵车了？别着急，慢慢开。我们给你留饭，今晚吃萝卜炖牛腩，我炖了好几个小时呢……”挂掉电话，忽然觉得，周围的一切都有了温度。烟火人间，原来尽有留恋之处。

有时候，按下一段牵挂，就能收到简单的幸福。

我爱上了楼下小卖部的酥梨，买回家，洗净去皮，加几块冰糖几枚红枣，小火煮一个小时。它总让我想到小时候喝的秋梨膏。小时候常咳嗽，妈妈每晚用秋梨膏冲水，临睡前让我喝一杯。淡褐的温热液体温柔地缠在齿间，喝完之后必要去漱口。这味道太甜蜜了，甜蜜到入睡前会短暂晕眩。

有时候，回想一份有温度的食物，就能收获晕眩的幸福。

在网上看到虎妈的一段话：“如果我面前有两个按钮，一个是幸福，

一个是成功，我当然会为孩子们选择幸福。问题是世上没有那么一个简单的按钮，直接通向幸福。”

23年前，我以为赶快写完作业就是幸福；13年前，我以为高考结束就是幸福；8年前，我以为找份好工作就是幸福；7年前，我以为告别挤公交就是幸福……

我曾经迫不及待地希望幸福赶快到来，仿佛人生奋斗的终点不过如此，直接简单，只需要一个按钮。然后，我又迅速地将它们抛弃，寻找下一个按钮。并且笃信，下一个一定是更好更强烈的幸福。

现在我明白，幸福就是静静欣赏一只蹦蹦跳跳啄食的小鸟，幸福就是此刻有人在牵挂我们的归程，幸福就是慢慢煮一只梨和几枚红枣……

这世界上没有直通幸福的按钮，但是当你启程，所有的温暖都在路上。

新树

□贵州贵阳 赵宽宏

新城里的很多大树，长得树模树样的，甚至成为了人们眼中亮丽的风景，获得人们的赞叹。其实，很多新城里的大树自己应该知道，它们是外来的，其根基很浅很浅，还没有扎深扎实。

说新城里的大树是外来的，是因为它们大多都是从山野挖来栽植的。其实现在的新城里这地方原本是有树的，不过那时还没有城，也是“山野”，因为造城，很多的树都被砍了，城造好之后，才又从山野挖树来栽。小树不成风景，因此挖来的基本都是大树。

从山野挖来的大树，原本都长有很长很深的根，但都被斩断了，原本长有很大很密的树冠，也都被锯掉了。这些大树看起来可算是遍体鳞伤，在被斩被锯的时候，也应该是很疼很痛的吧。这些从山野挖

来栽植后的大树，起先都需要架硬实的拐支撑着，不然就无法站立稳妥；然后像人生病了一样，要输液打点滴，头上还罩着纱网，一副病恹恹的样子，全无在山野时的青翠盎然、勃勃生机。

新城里的大树栽植好后，需要努力地接地气，拼劲去扎根须，不然是经不住风的吹刮的，哪怕是一小点的风，都会让它如临深渊，颤栗不已。新城里的大树可要记住，不可盲目急切地先长树冠；不扎牢根基，树冠长起来，外观或许是亮了丽了，自然也是招人惹人目的了，但也容易招风的侵扰，惹雨的袭击，假如时运不济遇上狂风了，弄不好就会被连根拔起，摔倒在地，大好的前程毁在了一瞬，那才可悲复可叹。台风时节，人们或者亲见或者在电视里见过，那风轻易

就将大树拔起摔倒了，再看那根，实在是太小太袖珍太不经事了。

有些来新城里的大树是后悔来到城里的，没根没基的，即使不被拔起摔倒，也是一副弱不禁风，不能成材的样子。想想也是，山野多自在，从小在那里生、在那里长，根扎得深，树长得壮，枝头郁郁葱葱地展示着蓬蓬勃勃的生命力。风来了，还会兴奋得哗啦啦地拍巴掌，更大的风来了也不怕，身边所有的伙伴们会一同迎风起舞，那是多么的快意啊；风，终于累了，也只好无可奈何地败退而去。

不过呢，新城里的大树，既然到城里来了，那就要赶紧脚踏实地，扎实根须，如此才有可能长成风景。当然，只要踏实地扎实了根须，即使不能成为风景，也是能够顽强地活下去并且默默地生存下去的。

架引藤蔓长

□广西南宁 李庆益

我家阳台上，葱郁着多种植物，花草藤蔓，迎合了夏的热烈，一派生机。

我原本不是个会养花弄草的人，并不在乎这些花呀草呀是何等来头，自己随性种下了，他们恣意生长了，便可以了。而我的这些花花草草也甚为明了我的心思，从不苛求于我，适时施些肥，浇些水，绿色顿时盎然，并一片接着一片地舒展开来。

对于绿，我向来是喜爱的。小时候，生活在青山绿水间，春夏秋冬，日日与绿相伴。如今徜徉在半城绿树半城楼的都市中，足迹所至，绿影随行，心情自是愉悦。以至于，阳台上的栽种的花卉，绿悄然成了主角也不以为忤。各色娇艳花儿，反倒成了点缀，这是我未曾料到的。

见过攀爬的文竹吗？当我无意间瞥见一株文竹伸长着脖子，一个劲往高处爬，一直到了屋顶下才歇住脚时，我简直不敢相信自己的眼睛。这真的是文竹吗？印象中，文竹纤细如其名，或文静地轻舞于书桌上，或沉思于室内某个角落，至少我养的这株文竹原先便是如此。

回想那日阳光灿烂，我突然心血来潮，觉得应该让文竹晒晒阳光，

便将它搬到阳台一侧的角落，哪曾想这一搁下便是好些日子，等我再次关注它时，它已经高高在上了。

阳台上长势最旺的，则是另一侧角落里的一株百香果。这株植物是从旧居搬过来的。当初搬家，许多旧物顺手扔了，倒是这盆百香果，念想着它结过好几枚蛋形的果儿，扔了实在可惜，于是修剪了多余的枝条，费了些力气才搬到了新家。百香果倒也没辜负我的汗水，一下子重新抽出了两脉嫩芽，沿着隐形防盗网攀爬而上。藤蔓上，渐次生出许多绿叶，三叉戟状的叶形，让人想到了希腊神话里的海神波塞冬。

无意中，这片阳光下的美丽逐渐弥漫开来，因此我到阳台的次数变多了，浇水淋花，几乎成了每日的必修课。

功夫不负有心人，藤蔓慢慢延伸，向上，再向上，不折不挠，绿意渐浓。不久后，我欣喜地发现，百香果的藤蔓在屋顶上拐了一个弯，顺着防盗网向上继续攀沿着。就这样，左一盆文竹，右一盆百香果，两种并无瓜葛的藤蔓在空中握手了，它们亲密匝匝，相互簇拥着，默契十足，仿佛是年轻的男孩女孩久别

重逢，深情款款。

此情此景，令我的头脑里闪出了杜牧的诗句：“栏围红药盛，架引绿萝长。”嘿嘿，红药绿萝虽无，可站在满架藤蔓下，绿意徐徐流动，思绪随之飘忽，倒还略有几分这样的意境。

记起以前陪女友看过的奥斯卡获奖影片《乱世佳人》。那个名叫斯嘉丽的美丽女子不正是穿着绿色花裙子吗？那一次，斯嘉丽去十二棵橡树庄园参加舞会，翩翩然的舞姿，引来爱慕眼光无数，那其中有一个英俊男子叫白瑞德。我记住了这一片生机盎然的绿，同时也记住了这个美丽的女子。

绽放于绿意之上的爱情，却因战乱而颠沛流离。时过境迁，当白瑞德再次遇见斯嘉丽，那个扯下绿色窗帘布做礼帽和裙子的女子尽管美丽依旧，却已历经磨难。看完这部电影，女友已成泪人一个，而我，不久之后便成了她的爱人。

绿，是美丽，是坚强，是爱。

风又起了，头上绿叶“沙沙”作响。我家的文竹一直绿着，那株百香果却也不曾再结果，可想来倒也无妨，能在这个夏日里拥有一片绿，纳得一片凉，我便已知足了。

父亲的果园

□丰县 丁维领

父亲退休后，准备在老家的六亩承包地里栽上果树，想把粮田变成果园。

起初，母亲极力反对，说父亲是瞎折腾，万一果子哪年行情不好，这一大家人的吃喝拉撒咋办？

父亲很会做母亲的思想工作，循循善诱、动之以情。母亲经不住父亲忽悠，终于不再执拗。在母亲晕晕乎乎的美好憧憬中，父亲趁机圆了他的果园梦。

自从买回果树苗，父亲像变了个人似的。原本倒背着手或双手掐腰慢慢腾腾、斯斯文文走路的形象不见了，走起路来变得健步如飞，虎虎生风；他的衣袖和裤腿整天高高挽起，烈日暴晒下的皮肤上，总有一层细碎皮屑蜕去再生，我知道，那是阳光紫外线的恶作剧。

果树在父亲的精心呵护下，日益茁壮成长。果园是按照父亲梦想中的果园打造的，经济果主要栽种的是“砀山酥梨”树。果树外围的墙沟内侧均匀地竖起了近百根一人多高的水泥棒，水泥棒上缠了许多横七竖八的铁丝网，铁丝网上爬满了葛花、黄瓜、豆角等藤蔓类植物。靠南边通往村道的方向留了两扇木栅门，大门边是一行红灯樱桃、水蜜桃、巨峰葡萄、富士苹果、磨盘柿子等果树，从暮春到初冬，一年四季总有时令鲜果可以摘吃。

父亲除栽植诸多果树外，还在巴掌大的空闲地上见缝插针栽种了草莓、小甜瓜、大西瓜及韭菜、茄子、辣椒、萝卜、白菜、大葱等各类瓜果蔬菜。父亲的果园开张以后，母亲从不到镇上去买菜，地里长有全家人从年头到年尾吃不完的新鲜菜。

父亲还喂养了一群鸡、鸭、鹅。公鸡母鸡在果树地里追逐打闹，鹅、鸭在果园前的小河里嬉戏，高兴时它们还扯起嗓子“哦、哦、哦、呱、呱、呱”地唱上几声。趴

在羊圈旁打盹的小黄狗睡眼朦胧中被“咩咩”声惊醒，抬起头朝天“汪、汪、汪”吠上几声，接着会把头钻入胸前继续酣睡。挂在柿树上的几笼百灵、画眉鸟儿也“叽叽喳喳”从早叫到晚。

刚建果园时，紧靠东南角搭建的庵子也改建成了这座带有套间的明一暗二小平房，贴墙处立着一架可以通上房顶的木梯。每当梨花盛开时，我总会顺着木梯爬上房顶，去观赏那如雪的梨花。人在花丛中，像被厚厚的积雪埋起。倘若此时父亲正从花海里走出，那游动的身躯倒真有几分仙风道骨的意蕴。

果园连续几年都是大丰产，但丰产不丰收，果贱滞销年年加剧。后来，有大量酥梨都烂在了果树上。没办法，父亲让我和大哥二人用机动车三轮车拉到徐州七里沟果品市场去卖，一路挨饿受冻不说，夜里在市场还被一位年事颇高的小贩用假钞骗去两百元。第二天回家路上，途经徐丰公路郑集检查站时，因证件不全，又被交警罚去一笔钱。这样，两千多斤酥梨，带回家的现金不足四百元，连化肥钱都没卖出来。

大哥和我回到家后倒头便睡。一觉醒来，发现父亲拿了一把钢锯和一把利斧，来到果园，把果树末端“咔啦咔啦”锯断，然后，挥起利斧，斩去密密麻麻的枝条。

裸露在果园的空地，由小到大不断扩展开来。果树全部清理干净后，父亲常常蹲在河旁槐树下歇息，他抽过的褐色烟嘴儿足装了半脸盆。父亲的眼泡儿一天比一天肿胀得厉害。

果园变回了粮田。父亲却在瞬间衰老了，行动也日渐迟缓。没多久，便一病不起，后虽经多方医治，终没能挽留住父亲。

假如在父亲七十三岁这年，他的果园依然茂盛，我想，他是不愿意走的。

我家门前有条河

□广东佛山 曾艳兰

我的家乡在湖南衡阳祁东的一个乡村，家门前二百米远的地方有一条小河。听老辈人说，这条河是二百多年前人工开出来的，目的是从湘江引水浇灌田地。

托小河的福，从此我们的庄稼再没缺过水，也不怕干旱季节了。这条小河，大人们喜欢，因为靠小河的水，才有了丰收的稻谷。这条河，我们小孩子也喜欢。

童年的夏季，没有空调，没有电风扇。中午很热的时候，大人们干完活，就跑到小河的树底下歇一歇，泡在清凉的水里降温消暑。河里的水，到了夏季，不深也不流动，很安全，因此，我们小孩子也会常去小河里消暑。

河对岸有一大片瓜地，嘴馋的我们便整日想着怎么吃到那瓜。我们是没有钱的，只能悄悄偷吃，但是那守瓜的老头时时在瓜棚边瞪起双眼看着呢。记得有一次，我们游到河对岸，发现老头竟破天荒地守着瓜地打起了瞌睡。好家伙，时机来了。大家便学着电视里的场景，分成三

组，一组放哨，一组伏身进瓜地，一组见机行事。结果，还没碰到西瓜，就被老头发现了，我们便换了策略，一声一个大爷，软磨硬缠地要个西瓜吃。大爷人善心软，摘了个西瓜给我们解馋。我们抱着西瓜，扔到河里，西瓜漂在水上，大家你推我抢地玩起来，玩累了，便用石头砸开西瓜，一人一块分吃了。

夏季的河水清澈透明，可以一眼看到底。那些鱼儿、虾和蟹，藏在水草里，我们伸手去抓，它们慌里慌张逃开。田螺有时会吸在河石里，在水草上，只要我们细心去找，就会发现。伸出手拾，一拾一个准。有时，还会碰到几只野鸭在河里游着，不时嘎嘎地叫几声，我们不出声响地钻到河底，想来个突然偷袭抓住它，但还没等接近，它们就拍打着翅膀游远了。

家门口有一条河，是多么幸福快乐的一件事情。在小河里玩耍的那些情景，深深刻在记忆里。后来，无论漂到何方，只要看到河流，童年就回来了。

青石街

553号

NEW SUPPLEMENT

投稿信箱:xinfukan@126.com